



Αρ. Πρωτ. ΣΙ: 17

Ζωγράφου, 6<sup>η</sup> Μαρτίου 2015

### **Ανακοίνωση για διαβούλευση επί του Σχεδίου ΠΔ ίδρυσης ΝΠΙΔ για την Αξιοποίηση και Διαχείριση της Περιουσίας του ΕΜΠ**

Η δημιουργία ενός ΝΠΙΔ για την αξιοποίηση και διαχείριση της περιουσίας και των κονδυλίων έρευνας του ΕΜΠ, σύμφωνα με τη σχετική πρόβλεψη του νόμου (Άρθρο 58 Ν.4009/11) αποτελεί επιλογή κομβικής σημασίας για την ανάπτυξη διασχολικών ερευνητικών δραστηριοτήτων σε τομείς αιχμής και για την υποστήριξη της ανάπτυξης του Ιδρύματος.

Το ΝΠΙΔ αποτελεί έναν φορέα που ανήκει εξ ολοκλήρου στο Ίδρυμα (μία μετοχή μη μεταβιβάσιμη), απαλλαγμένο από τις δυσχέρειες του δημόσιου λογιστικού. Διοικείται κυρίως από καθηγητές του Ιδρύματος με πρόεδρο του ΔΣ αρμόδιο Αναπληρωτή Πρύτανη, ενώ η Γενική του Συνέλευση είναι το ΣΙ του ΕΜΠ.

Πεποίθηση του ΣΙ είναι ότι το ΝΠΙΔ μπορεί να υποστηρίξει αποτελεσματικά τις σημαντικές ερευνητικές δραστηριότητες που εκτελούνται στο Ίδρυμα, να αξιοποιήσει πλήρως τα περιουσιακά του στοιχεία, και με τον τρόπο αυτό, να δώσει ισχυρή αναπτυξιακή ώθηση στο ΕΜΠ. Ταυτόχρονα, αποτελεί προϋπόθεση για την ενεργοποίηση του θεσμού των χορηγιών.

Η προτεινόμενη δομή προβλέπει τη σταδιακή ανάπτυξη διακριτών ερευνητικών ινστιτούτων (δίπλα στο ΕΠΙΣΕΥ που εντάσσεται εκ του νόμου στο ΝΠΙΔ) που θα δραστηριοποιούνται σε τομείς τεχνολογιών ή ερευνητικών περιοχών αιχμής, στα πρότυπα του ΙΤΕ και άλλων επιτυχημένων ερευνητικών φορέων της χώρας. Δομές με χρηματοδότηση από το δημόσιο προϋπολογισμό καθώς και ο ΕΛΚΕ, διατηρούνται εκτός ΝΠΙΔ, ενώ νέες δομές και δραστηριότητες με οικονομικό περιεχόμενο πέραν του δημοσίου, όπως οι εκδοτικές ή οι χορηγίες εντάσσονται σε αυτό.

Το ΣΙ θεωρεί ότι η ανάπτυξη των ερευνητικών ινστιτούτων, σε σύγκριση με μια αναδιάρθρωση των Σχολών, αποτελεί τη βέλτιστη επιλογή για την ταχεία ανάπτυξη συνεργειών, τη διεθνή προβολή του ΕΜΠ και τη δημιουργία κρίσιμης μάζας για την αποτελεσματικότερη θεραπεία πρωτοποριακών περιοχών, όπως ενδεικτικά η εμβιομηχανική, η νανοτεχνολογία, οι νέες ενεργειακές τεχνολογίες, ενώ παράλληλα προσφέρει σημαντικά διαχειριστικά πλεονεκτήματα.

Για το λόγο αυτό, στο σχέδιο ΠΔ προβλέπεται η αρχική ίδρυση των εξής ινστιτούτων: (α) Ινστιτούτο Συστημάτων Επικοινωνιών και Υπολογιστών, (β) Ινστιτούτο Νανοτεχνολογίας και Υλικών, (γ) Ινστιτούτο Εμβιομηχανικής και Βιοϊατρικής Τεχνολογίας και (δ) Ινστιτούτο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κατασκευών. Τα ινστιτούτα αυτά καλύπτουν τους κυριότερους ερευνητικούς τομείς αιχμής σήμερα, και το ΠΔ παρέχει τη δυνατότητα να υπάρξουν και να αναπτυχθούν σταδιακά. Στο σχέδιο ΠΔ προβλέπεται επίσης η δυνατότητα ίδρυσης νέων Ινστιτούτων, ή και η κατάργηση όποιων κριθεί ότι ολοκλήρωσαν τον κύκλο τους, έτσι ώστε με αυτό τον τρόπο να υπάρχει η απαιτούμενη ευελιξία για συμμετοχή της πολυτεχνειακής κοινότητας στην έρευνα σε πρωτοποριακούς τομείς. Σημειώνεται ότι



στα ινστιτούτα αυτά θα μπορούν να συμμετέχουν ερευνητές από διαφορετικές σχολές, με στόχο την απαιτούμενη σήμερα συνέργεια και συμπληρωματικότητα σε διατμηματικές ερευνητικές περιοχές.

Μέσω των προσόδων από τη διαχείριση της περιουσίας του ΕΜΠ, των χορηγιών που θα προσελκύσει, των εσόδων από ευρεσιτεχνίες και συμμετοχές, των διαθεσίμων του, κ.ά., το ΝΠΙΔ θα συμμετέχει ενεργά στην ανάπτυξη του ΕΜΠ με τη διαχείριση και διάθεση κονδυλίων για την κάλυψη δαπανών οποιουδήποτε είδους, που είναι απαραίτητες για τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, επιμορφωτικών και αναπτυξιακών έργων, κ.ά. προς όφελος του ΕΜΠ, με τη διάθεση κονδυλίων για τη συνεχή βελτίωση των παρεχόμενων από το ΕΜΠ υπηρεσιών φοιτητικής μέριμνας, με παροχή υποτροφιών, κ.λπ.

Η Εισηγητική Έκθεση και το σχέδιο ΠΔ ίδρυσης ΝΠΙΔ έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Συμβουλίου ΕΜΠ <http://si.ntua.gr/law.html> για διαβούλευση. Τα μέλη της Πολυτεχνειακής κοινότητας μπορούν να αποστέλλουν παρατηρήσεις στη διεύθυνση [si@ntua.gr](mailto:si@ntua.gr).

Εκ μέρους του Συμβουλίου του Ιδρύματος,

Μιχάλης Τριανταφύλλου  
Πρόεδρος Συμβουλίου ΕΜΠ  
Καθηγητής MIT